Igy az ellipszispélya teriilete Ay = (16 CSE) - (3,97 CSE) - 7 = 199,5 CSE?, a ve-
zérsugar tehat évente

Ao 2 22 2
— =~ 3,12CSE"~7-1
o 3,12 CS 7-10%“ m
teriiletet strol.
Marké Gdbor (Gy6r, Révai Miklés Gimn., 10. évf.)

41 dolgozat érkezett. Helyes 24 megoldds. Kicsit hidnyos (3 pont) 10, hidnyos
(1-2 pont) 6, hibas 1 dolgozat.

Fizikabdl kitlizott feladatok

M. 380. Mérjitk meg egy f6tt tojas tehetetlenségi nyomatékat a szimmetria-
tengelyére vonatkozolag!

(6 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

G. 645. A NASA vakuumkamrajiban filmre vették, ahogyan a kalapacs és
a madartoll is egyforman, g = 9,81 m/s? gyorsuléssal esik a fold felé, egyszerre in-
ditva 6ket egyszerre érnek talajt. Ha a filmet kétszeres sebességgel vetitik, mekkora
lesz az igy lejatszott moziban a kalapéacs és a toll gyorsulasa?

(3 pont)

G. 646. Egy kémiaszertarban egyforma iivegekben taroljdk a vegyszereket.
Az egyik iiveg tele van glicerinnel, a masik éterrel. A glicerines iiveg tomege
2290 gramm, az éteresé 1471 gramm. Mekkora az iires iiveg tomege?

(3 pont)

G. 647. Két — latszélag egyforma — vizforralé kancséban szabdlyos hatszog-
ben meghajlitott fiitészélat taldlunk. Az egyik kancséban az a) dbra, a masikban
a b) dbra szerint kototték be a flitészélat. Melyik kancséban forr fel hamarabb
a viz?

(3 pont)
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G. 648. Egy kis bogar indul el egy 10 cm oldaléli fakocka P cstcsdbdl. Leg-
alabb mennyi idére van sziitksége a bogarnak ahhoz, hogy elérjen a kocka legtavo-
labbi @ csticsdhoz, ha a bogar sebessége 1 cm/s? Hanyféle titon mozoghat a bogér,
hogy a legrévidebb id6 alatt odaérjen?

(4 pont)

P. 5056. Egy 40 N/m rugdallandéji, elhanyagolhaté tomegli rugé fiiggbleges
helyzetben &ll az asztalon. A rugd tetejéhez erésitett, ugyancsak elhanyagolhatd
tomegl lemezre egy 0,2 kg tomegli, kis méretli testet ejtiink, a lemeztél mérve
0,4 m magassagbdl. Mennyi ideig lesz a kis test a lemezen, ha nem tapad hozza?

(5 pont) Kozli: Kobzos Ferenc, Dunatjvaros

P. 5057. Egy a = 30° hajldsszogl lejtore
helyeziink egy m = 0,5 kg tomegl és egy 3m
tomegi kicsiny testet, amelyek elhanyagolhatd
tomegl, d =50 cm hosszisagli, merev ruddal
vannak Osszekapcsolva. A lejt6 felsé része sirls-
dasmentes, az alsé részén a strlédasi egyiitthatd
w=0,2.

Kezdetben az m tomegi test L = 40 cm tavolsagra van attél a hatédrvonaltdl,
ahol mdr van surl6dés, és s = 120 cm tavol van a lejté aljatél. A két (pontszeriinek
tekinthetd) testbol &ll6 rendszert magara hagyjuk.

a) Adjuk meg a ridban ébred§ er6t a megtett ut fiiggvényében!

b) Mennyi id6 alatt ér le az m tomegii test a lejté aljara?

(5 pont) Kozli: Kotek Ldszld, Pécs

P. 5058. Egy hobortos alaszkai vallalkozo kiilonleges kalandparkot miikodtet.
Egy nagyon magas jéghegy belsejében csavarvonal alakd bobpéalyat épit. A csa-
varvonal tengelye fligglleges, atméréje d, menetemelkedése h. A palya a hegy te-
tejétél indul, és a hegy aljanal egy rovid, surléddsmentesnek tekintheté kanyar
utan s hosszisagn, vizszintes, egyenes szakaszban végzédik. A pélya nagyon hosszu
(az utasok szamdra ,végtelen hosszinak” tiinik), és a bobok (amelyeken sem kor-
mény, sem fék nincsen) éppen a vizszintes szakasz végén dllnak meg. (Az egysze-
riiség kedvéért tekintsiik a bobokat témegpontoknak.)

a) Mekkora a cstszdsi surldddsi egyiitthaté a bob fémteste és a jég kozott?

b) Mekkora a bobok legnagyobb sebessége?
Adatok: d =10 m, h = 1,5 m, s = 270 m.

(5 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

P. 5059. Mennyi id6 alatt esik be egy test a Napba, ha a Naptdl 50 CSE
tavolsagbdl, kezdOsebesség nélkiil indul? Mennyi id6 alatt teszi meg a palyéja felét?

(5 pont) Némedi Istvdn (1932-1998) feladata nyomén
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P. 5060. Két egyforma iivegballont keskeny, rovid csé kot Gssze, melynek
bels6 térfogata elhanyagolhaté. A benniik 1évo levegé homérséklete 27 °C. Hany
szazalékkal né a levegé nyomasa a ballonokban, ha az egyik ballont 177 °C-ra
melegitjiik, mikdzben a masikat 27 °C-on tartjuk?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 5061. Egy allando tomegti idedlis gazzal végzett folyamat egyenlete: pV™ =
= allando.

a) Mekkora n értéke, ha a folyamat izotermikus, izobdr, vagy adiabatikus?

b) Mekkora lehet n értéke levegd esetén, ha a folyamat kozben a gdz hét ad le,
és mégis felmelegszik?

(4 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest

P. 5062. Kisérletek alapjan tudjuk, hogy a vezetok ellenallasa fiigg a hémér-
séklettol. Egyes otvozetek esetén az ellendllas hoéfoktényezoje negativ, mig masok
esetében pozitiv. Ennek felhasznélasaval kiilonboz6 6tvozetekbol késziilt vezeté-
kek dsszekapcsoldsaval olyan huzalellendllasokat gyarthatunk, amelyek ellenéllasa
széles tartoméanyban fliggetlen a hémérséklettol. Az alabbi tabldzatban konstan-
tan és manganin esetében adtuk meg a vezeték egységnyi hosszara vonatkoztatott,
0 °C-on mért ellendlldsértékeket (1) és az tvozeteket jellemzd héfoktényezdket (a):

r[Q/m] | a[1/°C]
konstantdn 6,3 —5,0-107°
manganin 5,3 +1,4-107°

Milyen hosszisagi konstantanbdl és manganinbdl késziilt vezetékdarabokat
kell sorba kotniink ahhoz, hogy hémérséklet-fiiggetlen, 5,0 Q-os ellenalldshoz jus-
sunk?

(3 pont) Tornyai Sdndor fizikaverseny, Hédmezévasarhely

P. 5063. Az dbra szerinti kapcsoldsban idedlisnak tekinthetd miiszerek van-
nak, amelyek a feltiintetett értékeket mutatjik. Mekkordk az R;, Ro, R3 és Ry
ellenallasok?

(4 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

P. 5064. Az dbran lathato, sirlédasmentesen tengelyezett, R = 20 cm sugaru,
my; = 0,2 kg tomegli, tomor szigetelokorong peremére mo = 0,05 kg témegi réz-
gytliriit erésitettiink, amelynek @ = 8- 1076 C toltést adtunk. A korong tengelyére
rogzitett, r = 5 cm sugaru csigara tekert vékony fondlon egy M = 10 kg t6megi ne-
hezék fiigg, amelyet egy adott pillanatban lokésmentesen elengediink. Inditas utan
t = 3 s milva mekkora lesz a korong keltette magneses indukcié a korong kézepénél?
(Az 6nindukcié jelensége figyelmen kiviil hagyhatd.)

(5 pont) Kozli: Holics Ldszlé, Budapest

444 Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2018/7



30V 20V

P. 5063. P. 5064. P. 5065.

P. 5065. Egy gomb alaku vizcseppre érkez6 fénysugar az dbrdn lathaté médon,
két bels6 visszaver6dés utdn a bejové sugarra merdleges irdnyban 1ép ki a vizcsepp-
b8l. Mekkora a beesési szog? (A viz torésmutatdja n = 3.)

(5 pont) Kozli: Cserti Jézsef, Budapest

P. 5066. Egy atlatsz6 kozegben z iranyban valtozik az optikai térésmutato.
Erre merélegesen, az x tengely iranyaban vékony fénysugarat inditunk, amely
a kozegben a pozitiv z iranyba eltériilve parabolaiv mentén halad. A térésmutatd
értéke z = 0-nal ng, mig z = h-nal v/2ngy. Hogyan fiigg a torésmutatd z-t617

(6 pont) Kozli: Vigh Mdté, Budapest

Bekiildési hatarid6: 2018. november 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518
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MATHEMATICAL AND PHYSICAL JOURNAL FOR SECONDARY SCHOOLS
(Volume 68. No. 7. October 2018)

Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 416): K. 594. Three two-
digit prime numbers are formed by using one of the digits 2, 3, 5, 6, 7 twice and every other
digit once. What is the sum of the three numbers? K. 595. QUARTO is a strategy board
game (1991) for two players, invented by the Swiss mathematician Blaiseb Miiller. The
game includes a set of 16 pieces, each different from all others in some way. The pieces can
be divided into two sets of eight by each of four different attributes: — tall or short; — black
or white; — round or square; — hollow or solid at the top. In how many different ways is it
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